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PA NI PWOBLEM !

Pressée par le temps, bousculant agents ,statut ,et règlement la direction de l’ANPE Guadeloupe fait sa fusion avant l’heure  et  se permet de contacter les agents ANPE avant la CPL par Dale interposé pour les intimider ,leur faire des promesses et ainsi obtenir le retrait de  leur candidature  sur la  Maison de l’Entreprise.

Oui ,en vérité cette dernière CPL a un arrière -goût de fusion où les accords  de gré à gré prennent le pas sur les déjà démodées CPL statutaires .

Plus de besoin de passer des épreuves et de poser sa candidature à un poste vacant :

 la transformation des postes est de mise sous couvert d’obscurs projets de réorganisation des services de la DRA ,de la DDA , voire dans le cadre d’une réorganisation de la délivrance des services    d’une Ale qui par ailleurs n’existe plus depuis …2 ans ?   

Bref, l’un comme l’autre projet ne sont évidemment pas présentés en CCPR  d’autant que
 le dit  CCPR est  curieusement  programmé pour le lendemain .  
Mais comme notre DRA tout neuf  l’a si bien asséné lors de la CPL en question 

« Le CCPR ne donne qu’un avis » .

Le CCPR ne donne qu’un avis alors  les divers chantiers, projets,  outils du type BPP (Bonnes Pratiques de Placement  )et MMT( Mon Marché du Travail ) doivent être déployés à tout prix sans même être à l’ordre du jour d’un  vulgaire CCPR !
Le CCPR ne donne qu’un avis alors  la lettre de mission 2008 de notre DRA peut être entièrement déconnectée de l’article 40 .
Les élus  UGTG en CCPR et  CPL  refusent de s’associer à de telles magouilles et rappellent que les instances ne sont pas de simples chambres  d’enregistrement  que l’on mobilise à sa guise.
Organisations syndicales et  instances ont un rôle bien précis de représentation du personnel au sein de l’ANPE et entendent que ce rôle soit respecté et apprécié à sa juste valeur

A BON  ENTENDEUR ….  
Pour les élus UGTG CCPR et CPL
Béatrice REGARD 
Le 17 avril 2008
